

生态环境法规送进“国家级绿色工厂” 250万度光伏电为企业注“绿能”

2万平方米的太阳能发电板年产250万千瓦时电能,满足厂区四分之一的生产用电;更新的6台电能叉车,让厂区内非道路移动机械实现零排放……4月19日,西安市生态环境局、西安市生态环境保护综合执法支队联合西安生态环境分局走进西安铁路信号有限责任公司,送上生态环境法规帮扶企业健康发展的同时,也见证了这家“国家级绿色工厂”如何带领园区内企业逐“绿”而行。

用“绿色”能源生产“绿色”产品

登上西安铁路信号有限责任公司厂房楼顶,一块块按照相同角度架设的太阳能光伏板整齐地排列着。“这些是我们即将应用的光伏项目,去年年底开始投建,目前2万平方米的光伏板已经全部搭建完成,预计下周投用。”该公司安技环保部副部长林晓露向生态环境执法人员介绍,项目应用后,预计年发电量250万千瓦时,这些电能可以供给厂区内四分之一的生产用电,在节能减排的同时,大大节约了企业的生产成本,一举两得。

4月19日上午,说起西安铁路信号有限责任公司去年更换的电能叉车,在厂区内工作的叉车

驾驶员连连点赞。他们对生态环境执法人员说,与原先的燃油叉车相比,电能叉车不但节能环保,而且行驶中基本没有噪音,并且动力方面也不输前者。

该公司在生产过程中践行节能减碳的同时,生产的大多数产品也支撑绿色发展的理念,如城市轨道交通能馈式牵引供电及牵引传动系统项目,助力城市轨道交通节能降耗。林晓露介绍,该项目核心产品双向变流器柜,可实现交直流能量的双向传输,在列车牵引时提供能量,制动时将多余再生制动能量反馈回交流电网。

“绿色工厂”带领园区企业逐“绿”而行

2024年,西安市生态环境执法主基调是“帮扶企业”,此次生态环境执法人员将《中华人民共和国大气污染防治法》及省、市《大气污染防治条例》送入企业的同时,现场指导企业如何做好环保工作。

“我们一直秉承绿色发展理念,除了自身在生产过程中依法合规外,也会督促上下游企业、园区涉污承租方做好各项环保工作。”林晓露说。此次西安市生态环境系统组织的“送法入企”活动,通过说理式执法,为企业下一步如何做好各项环保工



环保执法人员向工人发放环保宣传手册。

作指明了方向。

正如林晓露所说,在该公司园区承租方西安融盛铁路成套设备有限公司生产车间内,专业检测设备显示,用于收集挥发性有机废气的集气罩风速高于相关标准,对此生态环境执法人员高度肯定。该公司环保负责人王成表示,按照生态环境部门和园区的要求,他们于去年升级改造了污处设施,并且另外增加了一套废气治理设备,以满足日后发展过程中的污染治理需求。

西安市生态环境分局局长赵宏斌表示,2024年,该局紧紧围绕服务辖区经济发展和生态

环境保护开展生态环境执法工作,持续深化拓展全省“三个年”活动,积极打造群众满意的生态环境和营商环境,帮助企业消除违法隐患,降低违法风险,营造良好的执法、守法环境,以高水平支撑辖区高质量发展。

文/本报记者 白圩垞
图/视频 本报记者 代泽均



扫码看视频

陕西机动车 总数达1151.69万辆

本报讯(记者 石喻涵)2024年5月1日,是《中华人民共和国道路交通安全法》颁布实施20周年。记者昨日获悉,20年来,陕西道路总里程从5.27万公里增加到18.56万公里,机动车总数从221.8万辆增加到1151.69万辆,机动车驾驶人总数从259.38万增加到1436.85万,在人、车、路快速增长的情况下,陕西公安交管部门坚持与时俱进、依法治理,全省道路交通安全形势持续向好。

近年来,陕西深化交通安全“七进”宣传活动,走进企业、单位、学校、社区、农村,开展“道路交通安全法知多少”“身边的交通安全”“我为文明出行点赞”“法规大家学”等普法宣传活动,引导广大群众学法、守法、用法。

采取请进来、走出去的方式,组织重点车辆驾驶人、中小學生、记者等社会各界走进交通安全教育基地、交警指挥大厅,开展警营开放日普法宣传和执法装备展示等活动,在互动体验中增强对道路交通安全法律法规的理解和认识,推动文明守法理念深入人心。督促客货运企业严格落实主体责任,组织开展普法宣讲、经验交流、应急演练等活动,警示企业负责人、安全员、驾驶人时刻绷紧交通安全弦。在中小学校广泛开展交通安全知识竞赛、主题征文、主题班会、主题演讲及知识讲座活动,提高中小學生“知危险、会避险”的能力和水平。

本周日地铁5号线 首班车提前半小时开行

本报讯(记者 张彦刚)4月19日,记者从西安市轨道交通集团获悉:2024年西咸新区半程马拉松赛将于4月21日(周日)上午8:30鸣枪开跑。为满足市民乘客的出行需求,西安地铁制定专项运营组织方案,确保比赛期间线网运营组织安全有序。

据悉,4月21日,西安地铁5号线创新港站、阿房官南站、马腾空站首班车发车时间均调整至5:30(提前30分钟),其余各线路首班车发车时间及线网末班车发车时间保持不变;同时,西安地铁将采取加强客流引导、适时启动客流控制等措施,确保比赛当日地铁安全平稳运营。

西安地铁提示乘客,比赛期间,市民乘客可关注西安地铁官方微博的动态信息,合理规划出行路线;乘车过程中请保管好随身物品,谨防遗失;如遇客流控制,请听从工作人员指引有序进站乘车。

雁塔法院发出 “关爱未成年人提示”

本报讯(高媛粟)4月15日,西安雁塔区人民法院西影路法庭法官宋一林、郑彤在分别审结一起离婚纠纷、抚养费纠纷后,随同法律文书,一并向双方当事人送达了雁塔法院印制的《关爱未成年人提示卡》,并对当事人进行口头教育、释法说理,引导当事人提升责任意识,依法履行监护职责,关心、关爱未成年子女。

据了解,最高人民法院15日发布《关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》,要求法院在相关案件中开展“关爱未成年人提示”工作,引导案件当事人提升责任意识,依法履行监护职责,充分保护未成年子女合法权益。

下一步,雁塔法院将进一步拓展“关爱未成年人提示”适用范围,创新未成年人保护及法治宣传形式,不断延伸司法职能,护航未成年人健康成长。

965369小秦帮忙·热线调查

“订金”变“定金” 退款遇波折

近日,读者李先生向三秦都市报965369热线反映,他在小石甄选名车(天台八路店)看中了一辆车,拿到机动车登记证书后发现该车之前已有四次过户记录,并非销售说的“没有过户”,此外,合同与收条上的“订金”和“定金”表述不明,因此要求退款。

李先生家住甘肃庆阳,上周末来参加杨凌马拉松比赛,顺道来西安看二手车。4月13日,他在小石甄选名车看中了一辆二手奥迪Q5,试驾之后觉得不错,便签订了机动车交易合同书并支付5000元“订金”。合同签订后,他发现合同书甲方(卖方)为个人姓名而非公司名称,签名栏也仅有个人签字并无公章,并且没有“订金”收据,只是在合同空白处手写了“订金5000元”,便联系销售人员约定第二天补签。

李先生介绍,4月14日,商家与他补签了一个收条,不过合同上的“订金”在收条上却写成了“定金”,而公章为“西咸新区凡特宏马汽车销售有限公司”,并非“小石甄选名车”,加上发现机动车登记证书显示该车已有四次过户记录,跟之前销售介绍的情况不符,便感觉这笔交易有点不靠谱,“我要求全额退还订金,他们不同意。”

4月17日上午,记者来到小石甄选名车(天台八路店)找与李先生交易二手车的商户了解情况。商户负责人张先生表示,4月13日他没在店里,销售人员最初跟李先生说该车“应该没有过户”,在跟其他同事确认有过户记录后,也将情况告知了李先生,在签订交易合同后李先生突然不要车了,按照合同约定“定金”不予退还,如果李先生还愿

意购买这辆车,可以适当延长质保期并在价格上给予一定优惠。

对于公章为“西咸新区凡特宏马汽车销售有限公司”的问题,张先生表示,“小石甄选名车”是卖场的名字,就像一个大商场,而自己则是商场里入驻的商户,商户都有自己的营业执照和注册公司,盖章不会是“小石甄选名车”的名字。

记者提出购车合同上原本写的是“订金”,而收条上又写成了“定金”。张先生表示,跟当天销售了解之后会进一步跟顾客沟通协商解决。当天12时30分左右,李先生打来电话告诉记者,双方经过协商,目前商家已经全额退还了5000元。

定金还是订金?一字之差意思可能完全不同。陕西志辰律师事务所刘忆恒律师介绍,定金是一种法律概念,通常用作保

权担保,具有担保合同履行或成立的功能;订金则更多被视为一种习惯性用语,而非法律概念,通常不具备定金的担保性质,被视为预付款。在违约情况下,如果给付定金的一方违约,则无权要求退还定金,如果收受定金的一方违约,则需双倍返还定金。对于订金,如果合同未能成立,给付方通常可以收回订金,而收受方则需全额退还。如李先生这种情况,合同与收条上两个字不同,一般来说以合同上的条款为准。

文视频 本报记者 文晨 陈昭好
实习生 张方圆



扫码看视频

甲醇桶和泡沫彩钢板已拆除

近日,在西安市未央区杨家庄红星美凯城小区内,一起潜在的火灾隐患得到了快速有效的处理。该小区8号楼与13号楼之间的裙楼楼顶被非法搭建烟囱,并存放了两个大型甲醇燃料桶,引发了居民的极大担忧。经过“小秦帮忙”栏目的介入和报道,相关安全隐患已被迅速清除。

本报接到了业主关于小区安全隐患的反映后,经“小秦帮忙”记者实地采访报道,相关部

门立即采取行动,对问题餐饮店的违规行为进行了查处。在曲江消防救援大队的指导下,餐饮店老板意识到了将甲醇桶放置在楼顶的巨大风险,并着手拆除。昨日下午,原本存放在楼顶的两个甲醇桶以及易燃的泡沫彩钢板均已被自行拆除。

昨日17时许,记者在西安市未央区杨家庄红星美凯城小区13号楼2层业主家看到,两个装

满了甲醇的桶已经被拆除,另一侧用于遮挡烟囱的易燃泡沫彩钢板也已拆除。“一旦发生泄漏或遇到火源,后果不堪设想。感谢‘小秦帮忙’记者,这么快他们就消除了隐患。”业主佟女士说,她早上起床时,发现两个桶里的甲醇已经被抽干,没想到下午桶和泡沫彩钢板就都拆了。

据了解,在处理过程中,曲

江消防救援大队的工作人员对餐饮店老板进行了安全教育,让其认识到了自身行为的严重性。同时,消防人员还对小区居民进行了消防安全知识的普及,提高了居民的安全防范意识。目前,餐饮店搭建在楼顶的烟囱,在相关部门的监督下逐步整改。

本报记者 葛兰

《楼顶开洞安烟囱放甲醇桶》后续